神舟二十号、神舟二十一号载人飞船今年发射

大员乘组已经

我国今年将发射神舟二十 号、神舟二十一号载人飞船,目 前航天员乘组已经选定,正在开 展相关训练。

2025年,中国载人航天工 程将扎实推进空间站应用与发 展和载人月球探测两大任务,为 推动科技强国、航天强国建设作 出更大贡献。其中, 工程规划了 2次载人飞行任务和1次货运飞 船补给任务,执行2次载人飞行 任务的航天员乘组已经选定,正 在开展相关训练。2次载人飞 行任务期间,主要任务是实施航 天员出舱活动和货物气闸舱出 舱任务,继续开展空间科学实验 和技术试验,开展平台管理工 作、航天员保障相关工作以及科 普教育等重要活动。

中国空间站建成以来,工程 全线密切协同,累计进行了11

次航天员出舱和多次应用载荷 出舱,开展多次舱外维修任务, 剧新航天员单次出舱活动时长 的世界纪录,完成包括2名港澳 载荷专家在内的第四批预备航 天员选拔、低成本货物运输系统 择优并启动研制、《中国空间站 科学研究与应用进展报告》 (2024年)发布等工作。

目前,中国空间站在轨运 行稳定、效益发挥良好,已在轨 实施180余项空间科学研究与 应用项目,涉及空间生命科学 与人体研究、微重力物理和空 间新技术等领域,取得了多项 开创性成果。

2月28日,中国和巴基斯坦 签署合作协议选拔训练航天员, 迈出了中国选拔训练外籍航天 员参与中国空间站飞行任务的 据新华社 第一步。



神舟二十号载人飞 行任务标识:外框红色传 承载人飞行使命,内部深 蓝寓意浩瀚太空。主体神 舟飞船径向对接空间站, 太阳翼巧构中文"廿"字 (即"二十")。空间站亮光 划破天际,彰显航天人向 光前行、勇往直前的精神。



神舟二十一号载人飞行 任务标识:以航天员头盔为视 角,凸显"人"作为宇宙探索的 主体。面窗上方,神舟二十一 号与空间站于星光中成功对 接,组合体下方映照祖国大 地,寓意家国情怀。环绕头盔 的两圆环,既似古代天仪,又 象征宇宙星体,传递中国人探 索宇宙的永恒追求。

相关新闻

中国人首次登陆月球的目标瞄准2030年前实现

记者3日从中国载人航天 工程办公室获悉,瞄准2030 年前实现中国人首次登陆月 球的目标,我国载人月球探测 工程登月阶段任务各项研制 建设工作按计划稳步推进。 2025年,中国载人航天工程将

扎实推进空间站应用与发展 和载人月球探测两大任务,为 推动科技强国、航天强国建设 作出更大贡献。

据介绍,目前,长征十号 运载火箭、梦舟载人飞船、揽 月月面着陆器、望宇登月服、

探索载人月球车等主要飞行 产品处于初样研制阶段,取得 了阶段性进展,文昌发射场登 月任务相关测试发射设施设 备正在有序开展研制建设,测 控通信、着陆场等地面系统已 完成总体方案,将陆续开展各 项目建设。

后续,船、器、箭、服等主要 飞行产品将重点开展初样各项 大型试验。为有效提高研制工 作质量与效益,登月任务将持 续推动工程数字化研制转 据新华社

未来十年教育大变局:

你的孩子将如何受益?

(2024-2035年)》(以下简称《纲要》)。这是指导我国未来10年 教育强国建设的纲领性文件。《纲要》明确提出教育的"三大属性", 即教育的政治属性、人民属性和战略属性。围绕教育的人民属性, 《纲要》在各级各类教育领域都出台了一系列惠民生的政策举措。

支持幼儿园招收2至3岁的幼儿

学前教育是国民教育体 系的重要组成部分,是基础教 育的基础。截至2023年底, 全国有27.4万所幼儿园,在园 幼儿4093万人,学前三年的 毛入园率91.1%,达到世界高 收入国家平均水平。

《纲要》进一步提出"支持 有条件的幼儿园招收2至3岁 的幼儿"。出台该条政策,既 是落实《中华人民共和国学前 教育法》明确提出的"鼓励有 条件的幼儿园开设托班,提供 托育服务",也是基于人民群 众对婴幼儿托育的新期盼。

长期以来,我国学前教育 主要招收3至6岁的孩子。根 据国家卫健委发布的数据显 示,我国有超过三成的婴幼儿 家庭有托育需求,但入托率仅 为5.5%左右。究其原因,主 要是"收费贵"以及相应保障 不足等问题。

当前,我国面临人口"少 子化"的严峻挑战,需要学前 教育助力人口高质量发展。



步,在巩固提升学前教 育普及率基础上,各级政府 要加大生均经费、人员配备 等方面的支持力度,推动有

条件的幼儿园提供安全目有 质量的托育服务,切实为减 轻家庭生育养育教育负担提 供有力支撑。

扩大高中教育资源供给,发展科学教育特色高中

高中是基础教育的完成 阶段, 兼具基础性和选拔性双 重属性。近年来,我国通过县 中振兴计划、高中育人模式改 革等政策措施,高中阶段教育 多样化发展思路讲一步巩 固。截至2023年,高中阶段毛 入学率达91.8%,教育普及成

效显著

《纲要》提出"加快扩大 普诵高中教育资源供给 相当长时期以来,在"职普比 大体相当"政策影响和发展 路径依赖下,尽管国家政策 对该问题已做相应调整,但 是许多地方仍沿袭过去做

法,按照1:1的政策执行招 生,导致许多初中毕业学生 没有机会接受普诵高中教 育,老百姓对孩子接受普诵 高中教育的愿望更加强烈。 下一步,各地将通过新建、扩 建普通高中,为人民群众提 供更多普通高中学位供给, 相关难题将迎刃而解。

同时,《纲要》提出"探 索设立一批以科学教育为 特色的高中教育",这就意 味着许多高中将更加重视 数学、物理、化学等学科教 学,为培养拔尖创新人才厚 植基础。

大优质本科教育招生

建设教育强国,高等教育 是龙头。2023年我国高等教 育毛入学率为60.2%,达到世 界公认的普及化阶段。2024 年在学研究生的规模为 388.29万人,我国已建成世界 上规模最大的研究生教育体

系。总体来看,人民群众实现 了高等教育"有大学上"的美好愿望,但是对于"上好大学" 的诉求,问题仍然比较凸显。

《纲要》进一步提出"有序 大优质本科教育招生规 模"。调查显示,2024年全国

高考人数1342万,本科计划录 取450万人,录取率为33.5%, 而优质本科教育招生规模相 对较低。全国一本录取率平 均为12.4%,大概有170万人 可上一本,人民群众对优质高 等教育的需求依然迫切。

有序扩大优质本科教育招 生规模,是民生所盼。这就要 正确处理好满足国家战略和满 足民生需求的关系,既要满足 人民群众对于"上好大学"的需 求,也要兼顾优质本科教育服 务国家战略的功能。据新华社

国家医保局:

将为听力减弱老年人 提供精细服务

记者3日从国家医保局获悉,近 日,国家医保局印发《耳鼻喉科医疗 服务价格项目立项指南(试行)》,将 原有价格项目统一整合为164项,指 导各地规范耳鼻喉科医疗服务价格, 帮助更多患者"听得见、说得出"

在人工耳蜗方面,为配合人工耳 蜗集采政策落地实施,立项指南设立 "人工耳蜗适配""人工耳蜗植入" "人工耳蜗取出"等项目。

在助听器方面,国家医保局调研 了解到不少老年人因为助听器异响而 放弃使用助听器。为此,此次立项指 南专门规范"助听装置适配""骨导式 助听装置植入""中耳助听装置植入" "助听植入装置取出"等价格项目。据 悉,国家医保局下一步将指导各地合 理制定价格水平,促进医疗机构为听 力减弱的老年人提供更加精细的助听 装置植入和调试服务,更好满足不同 类型听损老年人的就医需求。

在喉科方面,随着医疗技术的不 断发展,一些新兴的喉科技术成为改 善喉癌患者生活质量的关键。如喉 全切除术后辅助发音管植入,目前在 国内仍处于推广阶段。 据新华社

住房城乡建设部: 支持老旧小区加装电梯

住房城乡建设部近日发布通知. 要求各地进一步提升城市无障碍设 施建设水平,统筹适老化设施建设, 打造安全便捷、连续贯通、多元包容 的无障碍和适老化环境。

通知强调,要以城市无障碍专项 体检评估结果为依据,科学制定无障 碍设施建设改造目标任务,结合城镇 老旧小区改造、完整社区建设等工作, 因地制宜编制年度无障碍设施建设改 造计划。重点支持城镇老旧小区等既 有多层住宅加装电梯;鼓励主干道、商 业区、大型居住区的人行天桥、人行地 下通道加装电梯;合理配置新能源汽 车无障碍充电车位。对经评估不具备 无障碍设施改造条件的,应采取必要 的替代性措施。 据新华社

青海省政法委 原书记杨发森被"双开"

日前,经中共中央批准,中央纪 委国家监委对第二十届中央候补委 员,青海省委原常委、政法委原书记 杨发森严重违纪违法问题进行了立 案审查调查。

经查,杨发森丧失理想信念,背 弃初心使命,对党不忠诚、不老实,履 行全面从严治党主体责任不力;违反 中央八项规定精神,接受可能影响公 正执行公务的宴请和旅游活动安排, 违规借用车辆;在组织谈话时不如实 说明问题,在干部选拔任用等工作中 为他人谋取利益并收受财物;廉洁底 线失守,违规收受、赠送礼金,违规从 事营利活动;贪欲膨胀,搞权钱交易, 利用职务便利为他人在工程承揽、企 业经营等方面谋利,并非法收受巨额

依据有关规定,决定给予杨发森 开除党籍处分;由国家监委给予其开 除公职处分;终止其党的二十大代表 资格;收缴其违纪违法所得;将其涉 嫌犯罪问题移送检察机关依法审查 起诉,所涉财物一并移送。据新华社